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(История школы)
После окончания гражданской войны в республике начали открывать школы для детей крестьян. В 1922 г. такая школа была открыта и в селении Ругуджа. Школа располагалась в частном доме. Были большие трудности с охватом детей. Многие родители даже не хотели слышать об этом, про девочек и разговора не было. Родители охотно определяли детей для овладевания чтения Корана. В первый год функционирования школы, в ней обучалось 16 детей. В открытии школы большой вклад внесли Гиреев Абдулбасир, Гунашев Ахмед и Шахназаров Иманшапи из селения Чох. 
     Постепенно интерес односельчан к школе изменился, и количество учащихся в школе начало расти. На начальном этапе в школе работали приезжие педагоги.
После окончания 4-х классов учебу необходимо было продолжать в Гунибской школе-интернате, куда дети из нашего села ходили редко, родителям нужны были рабочие руки. 
    В 1934 г. начальную школу преобразовали в неполную среднюю школу, у детей появилась возможность получать семиклассное образование. После культурной революции в Дагестане, когда начали сплошную ликвидацию неграмотности, интерес к школе возрос. Этому способствовала работа в школе, как местных педагогов, так и приезжих русских учителей. 
В 30-е годы директорами школы работали хорошие организаторы: Мусаев Абдурахман, Магомедов Абдула, Курбанов Абдулазиз. В эти годы школа считалась одной из лучших в районе. Выпускники школы 30-х годов потом стали видными руководящими работниками. Среди них можно выделить Меджидова Чупана, Юсупова Абдурахмана, Алиева Магомеда.
За хорошую постановку учебно-воспитательной работы и за большие успехи Мусаев Абдурахман был избран делегатом Всесоюзного съезда учителей и одним из первых в республике был награжден орденом Трудового Красного знамени. 
Нужно отметить и тот факт, что до этого родители и слышать не хотели об участии девочек-ругуджинок в художественной самодеятельности, в спортивных соревнованиях, то теперь родители приходили с жалобой на руководителей, что их девочек не привлекают к участию в самодеятельности и в соревнованиях. Немалая заслуга в этом первых учительниц-ругуджинок: Данияловой Кусум и Исаевой Марин.
К началу ВОВ в школе обучалось более 300 детей. В первый же год войны на фронт ушли все учителя педагоги. Школой руководила волевая женщина Ибрагимова Меседо, которая сплотила вокруг себя коллектив учителей, в большинстве молодежь.
В 1943 году директором школы был назначен Гунашев Ахмед – один из первых педагогов из с. Ругуджа, который сделал многое для открытия школы в селении. За образцовую подготовку школы к новому учебному году и большую помощь фронту в 1944 году школа была награждена переходящим Красным знаменем обкома КПСС, Совета Министров ДАССР, Обкома профсоюзов республики.
В послевоенные годы директором школы работал Басиров Гирай – требовательный руководитель и педагог. В эти годы в 5-7 классах основном работали приезжие учителя, среди них и русские. Большой след в обучении ругуджинских детей оставили сестры Ребриевы из Воронежа, которые работали в школе с 1946 по 1954 годы. Ругуджинцы и сейчас с большой теплотой отзываются о них.
Трудность того периода – отсутствие в селе средней школы. Ругуджинцы после окончания семи классов не продолжали учебу, хотя в Гунибе, Чохе и Согратле функционировали средние школы.
    В начале 50-х годов только один ученик из нашей школы – Магомедов Нажмудин продолжил свою учебу в Чохской средней школе, которую окончил отлично и поступил учиться в Дагестанский сельскохозяйственный институт.
Большим событием в жизни села стало открытие средней школы в 1950 году. Это дало возможность получить среднее полное образование не только детям ругуджинцев, но и детям близлежащих сел, таких как Куяда, Кулла, Шулани.
В первом выпуске средней школы было только двое ругуджинцев: Исмаилов Нурмагомед и Раджабов Магомед, которые поступили в высшие учебные заведения, один в Медицинский институт, а другой в ДГУ, и окончили их успешно.
В 50-е годы многие выпускники школы поступили в различные ВУЗы республики. В начале 50-х годов ощущалась нехватка местных кадров. В старших классах работали в основном приезжие учителя.
В 50-60-е годы количество русских учителей достигало 14-15 человек. Это в большей степени влияло на лучшее овладевание учащимися русского языка. И сегодня старшее поколение села с большой теплотой и благодарностью вспоминают русских учительниц, как Дунаева Н.Н. (географ), Мальцева Г.И. (математик), Ленщина В.М. (химик), Сураева Р.Ф. (литератор), Никонова И.А. (биолог), Никитина Т.М. (математик).
В конце 40-х и в начале 50-х годов директорами школы работали известные в районе педагоги, впоследствие заслуженные учителя Дагестана Идармачев Гасан-Кади, Алиев Исак, Гаджиев Эльмирза. Они внесли весомый вклад в воспитание и обучение ругуджинских детей.
В 1954 году директором школы стал выпускник школы Каласов Айгум, который с большой энергией взялся за улучшение всего учебного и воспитательного процесса в школе. В школе работали более сорока учителей, контингент учащихся составлял 640-670 человек, не считая учащихся трех начальных школ в хуторах Мадала, Мучула и Ункида.
В январе 1959 г. директором школы был назначен выпускник ДГПИ Абдулаев Омар Магомедович, который работал на этой должности до 1974 года. Абдулаев сделал многое для укрепления учебно-материальной базы школы. Методом инициативного строительства были построены два новых корпуса школы, в результате чего школа перешла на односменные занятия. Это дало возможность улучшить постановку учебно-воспитательного процесса в школе. В 1966 году впервые в республике во дворе школы был сооружен памятник воинам – павшим на фронтах ВОВ.
С 1974 года директорами школы работали: Халитов Сайпудин, Исалов Муъмин, Гаджиев Гусейн, Амирасулова Патимат, Мусаев Нурудин, Юсупов Рамазан, Гаджиев Даитбег.
В 1996 году Ругуджинская школа стала лауреатом Всероссийского конкурса «Школа года».
С 1997 года по настоящее время школой руководит Антикова Кумсият – заслуженный учитель РД. За время работы Антиковой руководителем изменился облик школы. Капитально отремонтированы все здания школы, созданы все необходимые условия для нормальной постановки учебно-воспитательного процесса, постоянно пополняются учебные кабинеты.
В 2007 году школа получила Президентский Грант в сумме 1 миллион рублей, что дало возможность приобрести не только компьютерный класс с интерактивной доской, но и другие учебные оборудования. В том же году учительница английского языка нашей школы Каирова Марин Амирасуловна получила президентский грант в сумме 100 тысяч рублей. Её опыт работы обобщен среди учителей района. Учащиеся Каировой М.А. являются победителями и призерами олимпиад разных уровней. 
В 2008 году, в честь 100-летия А. Даниялова, школа получила от президента РД еще один компьютерный класс. В том же году школа получила от УО района по президентской программе кабинет биологии.
За годы существования средней школы выпущено более 1200 выпускников, из которых более 200 человек окончили ВУЗы, 400 человек средние специальные заведения.
24 выпускника школы награждены золотыми и серебряными медалями: Муртазалиев Сайпу-Сатар, Амирханов Джамалудин, Исалова Патимат, Абдуразакова Диана, Абдулаев Абдула, Абакаров Магомед, Антикова Айимеседо, Садыков Каримула, 
Шейхов Магомед, Абдулаев Гаджимуса, Асиялова Китилай, Исалова Тавус, Абдулаев Рафаэль, Садыков Аюб, Садыкова Аминат, Нурасулмагомедова Мадина, Мусаева Рисалат, Абдуразакова Замира, Антиков Марат, Магомедмирзоева Рахият, Раджабов Тагир, Абакарова Чакар, Магомедова Зада, Алиев Раджаб.
Среди выпускников школы немало кандидатов и докторов наук:
Даниялов Абдурахман – профессор, доктор исторических наук,
Даниялов Гаджиали – профессор, доктор исторических наук,
Шейхов Магомед – профессор, доктор экономических наук,
Магомедмирзоев Магомедмирза – доктор биологических наук,
Абдуразаков Магомед – доктор наук по информатике,
Даниялов Махач – доктор исторических наук,
Даниялов Митхат – кандидат медицинских наук,
Юсупов Дибирасулав – кандидат медицинских наук,
Абдуразакова Диана – доктор педагогических наук,
Каласов Айгум – кандидат исторических наук,
Магомедмирзоев Магомед – кандидат технических наук,
Мусаева Майсарат – кандидат исторических наук,
Алиев Шарип – кандидат медицинских наук,
Мусаев Махач – кандидат исторических наук.
За успехи в обучении подрастающего поколения семерым выпускникам присвоено высокое звание «Заслуженный учитель республики Дагестан»: Абдулаеву М.Б. – начальнику Кизилюртовского городского УО, Антиковой К.А. – директору Ругуджинской СОШ, Гаджиеву Д.Г. – директору Чох-коммунской СОШ, Максудовой З.М. – директору Нижнекегерской СОШ, Каировой М.К. – учительнице английского языка Ругуджинской СОШ, Садыкову Н.М. – завучу Ругуджинской СОШ, Абдулаеву О.М. – учителю физики Ругуджинской СОШ,. Учителям школы: Лахиковой М.Г., Амирасуловой П.А., Антиковой А.А., Абдулаеву М.А., Бутинову М.А., Мусаеву Н.М., Бутаеву К.Б., Исмаиловой Б.М., Ильясовой М.О. присвоено звание Отличник народного образования РД. 
Именно в этой школе сделали первые шаги к вершинам знаний, впоследствии Первый секретарь Дагестанского Обкома КПСС, доктор исторических наук Даниялов Абдурахман Даниялович и его младший брат профессор, доктор исторических наук Даниялов Гаджиали Даниялович.
Выпускнику школы, педагогу Мусаеву Саадуле Исаевичу, повторившему подвиг А. Матросова, было присвоено звание Героя Советского Союза, за мужество и отвагу, проявленную при освобождении Крыма от фашистов.
Немалые успехи добывались учащимися школы в различных спортивных соревнованиях в масштабе района и республики. Большая заслуга в этом бывших учителей физкультуры энтузиастов развития спорта в школе, как Абдурахманова Камала и Яхяева Гаджи из Салта.
Ученик нашей школы Мусаев Камал стал мастером спорта по греко-римской борьбе, победителем Кубка Мира. Ежегодно в республике проводится турнир сильнейших спортсменов России по греко-римской борьбе памяти Мусаева Камала.
Наша школа уделяет большое внимание туристско-краеведческой работе. Учащиеся нашей школы занимают высокие места в районных, республиканских и российских конкурсах и соревнованиях. В разные годы учащиеся-краеведы Абакарова Чакар и Абдулаева Сидрат становились лауреатами Всероссийских олимпиад по краеведению и удостаивались диплов первых степеней. Туристская команда на протяжении нескольких лет была победителем республиканских соревнований и сейчас занимает одно из лидирующих мест в республике. В 2009 году команда туристов нашей школы выезжала на первенство ЮФО по «Школе безопасности», где заняла второе место и получила право и приняла участие во Всероссийских соревнованиях «Школа безопасности».
В 2009-2010 учебном году учащиеся нашей школы Магомедова Гулижат и Муталибов Гамзат стали призерами Республиканских олимпиад по краеведению и математике.

